Wptyw niewykorzystanych
zdolnosci produkcyjnych
na ocene efektywnosci
przedsiebiorstwa

Réznorodne cele stawiane przedsiebiorstwu wymagajg stosowania odpowiednich

miernikdw oceny ich realizacji.

TEMAT NUMERU

Mierniki efektywnosci sa wykorzystywane takze
przez kierownictwo jednostki w procesie za-
rzgdzania, aby ukierunkowa¢ dziatania przed-
siebiorstwa na maksymalizacje stawianych mu
celow. Nalezy jednak pamieta¢, aby przy korzy-
staniu z tych narzedzi zwracac¢ uwage na to, czy
dane bedace przedmiotem analizy zostaty pra-
widfowo ustalone.

Rachunek kosztéw peinych

Rozwazmy nastepujacy przyktad: jednostka wy-
najmuje hale produkcyjna, ptacac miesieczny
czynsz w wysokosci 5000 zt. W procesie pro-
dukcyjnym wykorzystuje takze dzierzawione
maszyny, pfacac za kazdy miesigc 25 000 zt.
Kierownictwo jednostki ocenia, ze przy opty-
malnym wykorzystaniu dostepnych maszyn mie-
sieczna produkcja wynosi 10 000 szt. wyrobow.
Firma nie zatrudnia pracownikéw, ale korzysta
z ustug osob zatrudnionych przez inny pod-
miot, ptacac za ich prace statg kwote — 2 zt za
kazda wyprodukowang sztuke wyrobu gotowe-
go. Koszty materiatdw oraz energii potrzebnych
do wyprodukowania jednej sztuki wyrobu wy-
nosza 3 zt.

Przez trzy miesigce optymalnej produkgji
wyprodukowano 30 000 szt. wyrobdéw. W kolej-
nym kwartale jednostka zmniejszyta swoja pro-
dukcje 0 50% — z uwagi na ograniczony popyt.
Mimo zmniejszenia popytu na produkowane
wyroby zarzad jednostki zdotat utrzymac w ca-
tym analizowanym okresie statg cene sprzedazy,
wynoszacg 10 zt za sztuke. W tej sytuacji przy

standardowym podejsciu do kalkulagji kosztow
rachunek zyskow i strat za 6 miesiecy przedsta-
wiatby sie jak w tabeli 1.

Wykorzystany tu sposob kalkulacji kosztéw
oparty jest na modelu tzw. kosztéw petnych.
Charakteryzuje sie on ustaleniem jednostko-
wego kosztu wytworzenia, uwzgledniajacego
zaréwno wszystkie poniesione przez jednostke
koszty, ktére bezposrednio zwigzane byly z wy-
tworzeniem wyrobdw, jak i koszty, dla ktérych
brak jest Scistego zwigzku z poziomem zrealizo-
wanej produkgji w danym okresie.

W tym rozwigzaniu wyodrebnia sie dwie ka-
tegorie kosztow. Po pierwsze, koszty state, ktore
jednostka ponosi na jednakowym poziomie bez
wzgledu na rozmiar produkcji w okreslonym
czasie. W analizowanym przyktadzie s3 to kosz-
ty najmu hali produkcyjnej oraz dzierzawy ma-
szyn, o tacznej wartosci 30 000 zt miesiecznie.
Druga kategorig sg tzw. koszty zmienne, ktorych
poziom jest proporcjonalny do wielkosci wypro-
dukowanych wyrobéw. W podanym przyktadzie
kosztami tego typu sg koszty pracy oraz koszty
zuzycia materiatow i energii, o tgcznej wartosci
5zt na 1 szt. wyrobu.

Rachunek kosztow petnych jest jednym
z podstawowych sposobéw kalkulacji kosztéw,
szeroko wykorzystywanym przez rachunkowos¢
finansowa. Nalezy jednak pamietac, ze rachun-
kowos$¢ ta jest ukierunkowana na zapewnienie
informacji o ogdlnym charakterze finansowo-
-majatkowym, z ktérych korzystajg gtéwnie ze-
wnetrzni uzytkownicy sprawozdan finansowych.
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Wielkos¢ produkgji (w szt.) 10 000 10 000 10 000

Czynsz — hala (w zi) 5000 5000 5000

Dzierzawa maszyn (w zt) 25000 25 000 25000

Koszty state 30 000 30 000 30 000

Koszty robocizny (2 zl/szt.) 20000 20000 20000

Koszty materiatow (3 zi/szt.) 30 000 30 000 30 000

Koszty zmienne 50 000 50 000 50 000

Wartos¢ sprzedazy (10 zl/szt.) 100 000 100 000 100 000
Wynik na dziatalnosci 20 000 20 000 20 000

Koszt jednostkowy wyrobu (w zf) 8 8 8
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Rachunek kosztéw zmiennych

Analizujac tabele 1, mozna zauwazy¢, ze mimo
braku zmian warunkéw ekonomicznych prowa-
dzonej dziatalnosci (tj. w ciggu catego pdtrocza
ani poziom poszczegolnych rodzajow kosz-
téw, ani cena sprzedazy wyrobow gotowych
nie ulegty zmianie) jednostkowy koszt wytwo-
rzenia wzrést z poziomu 8 zi/szt. do 11 zi/szt.
W zwigzku z tym w ostatnim kwartale jednostka
ponosita straty na swojej dziatalnosci. Co byto
tego powodem?

Na tak prostym przykfadzie znalezienie odpo-
wiedzi nie jest zbyt skomplikowane, ale pokazuje
zalezno$¢, o ktérej mowa w tytule artykutu. Dos¢
fatwo mozemy zauwazy¢, ze w tej kalkulacji kosz-
tow uwzgledniono koszty niewykorzystanych
zdolnosci produkcyjnych w wartosci wytworzo-
nych (oraz sprzedanych) wyrobdw. Jak wskazuje
nazwa tego modelu rachunku kosztéw, nastgpito
petne rozliczenie wszystkich poniesionych przez
jednostke kosztéw na wyprodukowane wyroby.
W efekcie mimo zmniejszenia wielkosci produk-
qji az 0 50% koszty state rozliczono w catosci na
wyprodukowane wyroby, cho¢ zasoby te byly
bezposrednio wykorzystane do produkdji w ciggu
trzech ostatnich miesiecy tylko w potowie.

Gdybysmy na podstawie tak sporzadzonego
rachunku ekonomicznego analizowali marze,
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v \% Vi Razem
5000 5000 5000 45 000
5000 5000 5000 30 000
25000 25 000 25000 150 000
30 000 30 000 30 000 180 000
10 000 10 000 10 000 90 000
15000 15000 15 000 135000
25 000 25 000 25 000 225 000
50 000 50 000 50 000 450 000

-5000 -5000 -5000 45 000

11 1 1

Zrédio: Opracowanie wiasne

jaka jednostka zrealizowata w poszczegolnych
miesigcach, doszlibysmy do wniosku, ze w dru-
gim kwartale nastapit istotny wzrost poziomu
kosztéw, co doprowadzito do strat. W rzeczy-
wistosci sytuacja taka nie miafa jednak miejsca,
a jedynie sposéb kalkulacji kosztow nie uwzgled-
nit faktu niepetnego wykorzystania posiadanych
zasobdéw. Aby wyeliminowa¢ powyzszg niepra-
widtowos¢, jednostka powinna korzysta¢ z mo-
delu kalkulacji uwzgledniajacego, ze czg$¢ kosz-
tow (ktdre muszg by¢ ponoszone) nie przyczynia
sie do wytworzenia wartosci wyrobow. W tej sy-
tuacji mozna zastosowa¢ model rachunku kosz-

téw zmiennych przedstawiony w tabeli 2.

W tym modelu zastosowano inny sposéb po-
dziatu kosztow, wydzielajgc koszty bezposrednie
(ktére sg kategorig zblizong do pojecia kosztow
zmiennych z opisanego uprzednio modelu kosz-
téw petnych). Drugim rodzajem kosztow sg tzw.
koszty state posrednie, ktére mozna podzieli¢ na:
B uzasadnione koszty posrednie, odzwiercied-

lajace koszty posrednie, jakie jednostka po-

niosta w danym okresie, ale tylko w czesci od-
powiadajgcej wyprodukowanym wyrobom,

B njeuzasadnione koszty posrednie, jakie jed-
nostka co prawda musiata ponies¢ w ramach
prowadzonej dziatalnodci, ale nie bylty one
zwigzane z realizowanym procesem produk-
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Wielkos¢ produkcji (w szt.) 10 000
Czynsz —hala (w zt) 5000
Dzierzawa maszyn (w zt) 25000
Koszty state posrednie 30 000
Uzasadnione state koszty posrednie 30000
Nieuzasadnione state 0
koszty posrednie
Koszty robocizny (2 zt/szt.) 20 000
Koszty materiatow (3 zt/szt.) 30 000
Koszty bezposrednie 50 000
Wartos¢ sprzedazy (10 zt/szt.) 100 000
Wynik na dziatalnosci produkcyjnej 20 000
Koszty niewykorzystanych 0
zdolnosci produkcyjnych
Razem wynik finansowy
Koszt jednostkowy wyrobu (w zt) 8

dji, a wynikaty jedynie z niewykorzystania nor-
malnych zdolnosci produkeyjnych jednostki.

Jak wida¢, przy zastosowaniu obu mode-
i wynik finansowy ksztattuje sie na poziomie
45 000 zt, ale jedynie przy kalkulacji z wyko-
rzystaniem modelu kosztéw zmiennych mozna
dostrzec przyczyne obnizenia marzy w drugim
kwartale.

Koszty niewykorzystanych

zdolnosci produkcyjnych

Koszty niewykorzystanych zdolnosci produkcyj-
nych pojawiajg sie, gdy jednostka nie w petni wy-
korzystuje posiadane zasoby. Moze to wynikac
zardwno z przyczyn wewnetrznych, tj. decyzji
kierownictwa jednostki o pracy jednozmianowej
(mimo Ze istnieje mozliwoéé pracy w systemie
ciaglym), jak i z przyczyn zewnetrznych, przy-
ktadowo przy ograniczonym popycie na wy-
twarzane wyroby. Zjawisko niewykorzystanych
zdolnosci produkcyjnych wynika z dtugookreso-
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10 000 10 000 5000 5000
5000 5000 5000 5000
25000 25000 25000 25000
30 000 30000 30 000 30 000
30 000 30000 15 000 15000
0 0 15 000 15000
20000 20 000 10 000 10 000
30000 30 000 15 000 15000
50 000 50 000 25 000 25 000
100 000 100 000 50 000 50 000
20 000 20 000 10 000 10 000
0 0 -15 000 -15 000

8 8 8 8

5000

5000
25000
30 000
15000

15000

10 000
15000
25000

50 000

10 000

-15 000

8

Razem

45000

30000
150 000
180 000
135000

45000

90 000
135000
225 000

450 000

90 000

-45 000

45 000

Zrédto: Opracowanie wiasne

wego zaangazowania przez jednostke zbyt du-
zych zasobow majatkowych (badz zatrudnienia
zbyt duzej liczby pracownikéw), ktére to zasoby
przewyzszaja krotkookresowe zapotrzebowanie
wyznaczone przez wielko$¢ produkgji.

Celem ustalenia kosztéw niewykorzystanych
zdolnosci produkeyjnych jest przypisanie kazdej
jednostce wyprodukowanego w danym okresie
wyrobu tylko tej czesci kosztéw posrednich, kto-
re mozna racjonalnie przypisa¢ do produkgji przy
normalnym wykorzystaniu zdolnosci produkcyj-
nych. W tabeli 2 wida¢, ze koszt jednostkowy
wyprodukowania jednej sztuki wyrobu nie zmienit
sie w analizowanym okresie i wynosit 8 zi/szt. Jed-
noczesnie ujawniajg sie jednak czesciowo niewy-
korzystane (bezproduktywne) koszty ponoszone
przez jednostke (pfaci ona ustalong statg stawke
czynszu za najem hali oraz dzierzawe maszyn).
Zgodnie z obowigzujgcymi przepisami art. 28
ust. 3 ustawy z dnia 29 wrzesnia 1994 r. o ra-
chunkowosci (Dz. U. z 2013 r,, poz. 330 z pdzn.
zm.), do kosztéw wytworzenia mozna zaliczy¢
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tylko koszty bezposrednio zwigzane z produkcja
oraz uzasadniong czes¢ kosztéw posrednich zwia-
zanych z wytworzonymi produktami, co oznacza,
7e 7 kalkulagji kosztu wytworzenia nalezy wyelimi-
nowac koszty ,bezproduktywne”. W praktyce jed-
nak wymag ten nie zawsze jest spetniony.
Nieujawnianie przez jednostke kosztow nie-
wykorzystanych zdolnosci  produkeyjnych - oraz
zaliczenie ich do kosztu wytworzenia wyprodu-
kowanych wyrobéw (tabela 1) moze spowodo-
wadé zawyzenie kosztow wytworzenia wyrobow
gotowych oraz powstanie tzw. spirali kosztow
statych’. Po nieprawidfowym zaliczeniu kosztow
niewykorzystanych zdolnosci produkeyjnych do
kosztu wytworzenia rosnie jednostkowy koszt wy-
produkowanego wyrobu. Dazac do utrzymania
dodatniej marzy na sprzedazy tak wyprodukowa-
nych wyrobéw, jednostki z reguty podnosza ich
cene, a to powoduje, ze produkty stajg sie mniej
konkurencyjne i w efekcie spada zainteresowanie
potendjalnych nabywcéw. tatwo przewidzied, ze
mniejszy popyt spowoduje dalsze ograniczenie
wielkosci produkgji, co ponownie przyczynia sie
do wzrostu kosztéw niewykorzystanych zdolnosci
produkcyjnych. Cena sprzedazy znow jest pod-
wyzszana, a to coraz bardziej utrudnia sprzedaz
wyrobéw po zakladanej cenie i moze doprowa-
dzi¢ do upadku przedsigbiorstwa.
Nigjednokrotnie  zjawisko  niewykorzysta-
nych zdolnosci produkcyjnych nie jest tak tatwo
widoczne jak w omawianym przykfadzie. Firmy
doé¢ czesto nie sa w stanie szybko sprzedac swo-
ich wyrobéw, a wtedy odpowiadajacg im czesc
kosztéw niewykorzystanych zdolnosci produkcyj-
nych lokuje sie w wartosci zapasow (co powoduje
zawyzenie ich wartosci). Jezeli jednak kierownic-
two jednostki wie o kosztach niewykorzystanych
zdolnosci produkeyjnych, moze podjac dziatania,
ktére przyczynia sie do ich wyeliminowania (bgdz
istotnego ograniczenia). Warto zwrdcic¢ uwagg, ze
jezeli w analizowanej sytuadji jednostka nie korzy-
stataby z wynajmowanych maszyn, ale posiadafa
whasne érodki trwate, nalezatoby rozwazy¢ za-
stosowanie metody rozliczania kosztéw amorty-
zadji proporcjonalnie do zaangazowania maszyn

" Por. Zielinski T., ,As Easy As ABC” Kalkulaga
kosztéw niewykorzystanych zasobow, ,Controlling
i Rachunkowoé¢ Zarzadcza” 8/2007, s. 35.
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w proces produkdji, §. przyja¢ metode amortyzacji
naturalnej, ale to temat na odrebny artykut?.

Na zakoAczenie chciatbym jeszcze zwrdcic
uwage na pojecie ,normalne wykorzystanie zdol-
nosci produkeyjnych”, ktére jest nierozerwalnie
zwigzane z definicjg kosztow niewykorzystanych
zdolnosci produkeyjnych. Przez normalny poziom
zdolnoéci produkeyjnych rozumie sig przecietng
zdolnoé¢ produkeyjna, uwzgledniajaca wydajnos¢
wszystkich urzadzen produkcyjnych i pracowni-
kéw, dostepnogé surowcow itp., pomniejszong
m.in. o utrate tych zdolnosci w wyniku prze-
prowadzania okresowych remontow, uwzgled-
niajgca przecietng liczbe dni chorobowych pra-
cownikéw itp. Przykfadowo, jezeli w sktad linii
technologicznej wchodzg trzy maszyny, na kto-
rych musi by¢ kolejno produkowany okreslony
produkt, ale dwie z nich moga w ciggu jednego
dnia przerobi¢ 100 szt., a trzecia tylko 80 szt.,
to normalny poziom produkgji dla catej linii wy-
nosi 80 szt. W takim przypadku dla dwéch ma-
szyn, ktére ,teoretycznie” mogtyby produkowac
o 20 szt. wiecej, nie wystapig niewykorzystane
zdolnosci produkcyjne, poniewaz przy ustalaniu
normalnego poziomu zdolnoéci produkcyjnych
rozwaza sie mozliwosci catej linii technologicznej,
a nie poszczegdlnych jej elementow.

Warto podkresli¢, ze jednostki powinny na
biezgco monitorowa¢ normalny poziom zdol-
noéci produkeyjnych, aby w swoich kalkulacjach
kosztu wytworzenia uwzglednia¢ zmiany moder-
nizacyjne lub organizacyjne procesu produkgji.

Z zaprezentowanych tabel mozna wywnio-
skowad, ze zjawisko niewykorzystanych zdolno-
éci produkeyjnych, jesli nie jest zdiagnozowane
oraz prawidiowo uwzglednione w  kalkulacji
kosztéw, moze spowodowal znieksztafcenie
miernikéw oceny efektywnosci gospodarczej.
W skrajnym przypadku moze to nawet dopro-
wadzi¢ jednostke do powaznych trudnosci fi-
nansowych, ale przede wszystkim uniemozliwi
kierownictwu jednostki podjecie dziatah maja-
cych na celu poprawe sytuacji. &

2 Wiecej o podejéciu do kosztéw zmiennych moga
Panstwo znalez¢ w artykule P. Staszkiewicza Koszty
zarzadzania kosztami zmiennymi a wplyw na biezacy
wynik finansowy oraz rzetelnosc ksigg rachunkowych,
.Controlling” 17/2011.




